

# 播洒法治阳光 护航企业发展

## ——省工信厅“七五”普法工作侧记

□ 河北法制报记者 张世杰

昌黎县一家食品生产小微企业负责人老李,因企业经营中对方欠款不还,一怒之下,他想把债务人关起来,逼迫对方还钱。未动手前,他来到了省工信厅组织的企业普法活动现场。“关押债务人,属于非法拘禁,这种违法行为要不得!”一听到自己差点违法,老李心里咯噔一下:幸好来学法,没去干傻事。随后,老李咨询了现场的法律专家,决定采取诉讼手段依法维权。

“七五”普法以来,省工信厅紧紧围绕中心工作,多措并举开展法治宣传教育,引导企业自觉遵守法律法规,运用法律手段化解矛盾纠纷,推动企业在法治轨道上健康发展。因普法工作突出,该厅获评全国“七五”普法中期先进集体。

**立足行业领域普法  
促进企业树牢守法经营意识**

“中小企业应当遵守法律、法规,做到合法经营、依法纳税、诚实守信、保护环境、公平竞争,不得侵害职工合法权益,不得损害国家和社会公共利益。”县级以上人民政府及其相关部门应当保障中小企业依法享有的各项合法权益。”……这是《河北省中小企业促进条例》中对中小企业的具体要求和权益保护内容,省工信厅通过专门立法,宣传贯彻工信领域对企业的专门法律法规规章文件,加强行业内法治引导,保障企业合法权益,促进企业依法经营。

“七五”普法中,省工信厅推动工信领域立法工作,起草完成了《河北省促进企业技术创新条例》,积极开展《河北省无线电管理条例》立法和《河北省中小企业促进条例》修订工作,积极落实“谁执法谁普法”普法责任制,广泛宣传部门法律法规,增强企业经营者的依法治企、守法经营意识。同时,通过在报刊、电视

台、电台开设专栏、专题,组织法律法规培训班、专家讲座等方式进行宣传,召开全省宣传贯彻视频工作会议,重点宣传《中华人民共和国中小企业促进法》《河北省促进企业技术创新条例》等法律法规,累计发放2000余份宣传单和1000余份宣传海报,推动法治观念入脑入心。

**打造普法品牌  
支招涉企法律风险防范**

“某化工企业《员工手册》中有这样的规定:员工在工作区域内吸烟,属于严重违纪行为。小张到该企业油料库工作,双方签订劳动合同后,加油站值班经理发给小张一本《员工手册》,并要求其阅读后签字确认。后来,小张在工作中遇见多年不见的老同学,两人聊到兴头上,老同学递给小张一支烟。小张刚吸两口,就被赶来的值班主管夺下踩灭。随后,小张接到企业的解雇通知书。根据我国《劳动合同法》规定,劳动者严重违反劳动纪律或者用人单位规章制度,用人单位可以解除劳动合同。”这是省工信厅与省司法厅、省总工会、省工商联联合举办的“金色阳光”法律服务活动中,法律专家现场以案释法,提升企业经营管理者的法律意识,为中小企业发展保驾护航的一个缩影。

“金色阳光”法律服务活动每年选择中小企业、产业集群比较集中的县(市、区)举办十余场,参加企业近千家,并在全省范围内筛选服务中心企业较好的律师事务所确定为省级中小企业法律服务基地,组织开展以法律咨询、维权服务为主要内容的送法入企活动,并选取实力较强的省级中小企业法律服务基地,公布咨询电话,由资深律师全天值守接听,对企业在线上提出的问题随时进行解答。

2019年,“金色阳光”法律服务活动以“借力法律服务、助推民企远航”为主题,通过主题分享、面对面现场咨询、个性问题



图为2019年“金色阳光”法律服务活动启动仪式。  
常青 摄

辅导等形式开展现场服务活动16场次,培训人数2000人次。“金色阳光”法律服务活动至今已连续举办了16年,累计服务中小型企业14000余家,发放各类材料64000多册,为企业解决涉法涉诉问题5100余件,挽回直接经济损失数十亿元,已成为我省宣传中小企业法律法规的重要平台和载体,形成了普法品牌,受到企业欢迎和好评。

**编印实用普法材料  
为企业解难题**

“我们公司成立时,某个出资人以价值30万元的厂房出资,并且记载到公司章程上,公司设立后发现此厂房仅值20万元,请问该出资人是否应当承担法律责任?根据我国《公司法》规定,有限责任公司成立后,发现作为设立公司出资的非货币财产的实际价额显著低于公司章程所定价额的,应当由交付该出资的股东补足其差额;公司设立时的其他股东承担连带责任。”该企业负责人从省工信厅推出的《中小微企业常见法律问题实务问答100题》找到了答案。发现这一问题后,该企业根据法律规定

要求出资人及时补足出资差额,解决了企业可能因出资不足面临的经营发展难题,保证了企业的合法合规运营。

省工信厅先后通过自编或其他部门联合编印的形式,推出《河北省企业职工法律知识读本》《河北省中小企业民营经济政策法规汇编》《中小企业法律实务及案例分析》《中小企业支持政策百问百答》等多种普法资料,下发至全省各中小企业,为企业融资、合同履行、劳资纠纷、贸易纠纷等涉及企业发展有关法律问题进行答疑支招,解决了企业发展中可能遭遇的法律难题,社会反响良好。

谈到今后的普法工作谋划,省工信厅有关负责人向记者表示,2020年,省工信厅将围绕省委、省政府决策部署,以全新的举措、更大的力度,深入开展法治宣传教育,深入推进依法行政,加快建设法治工信,为实现全省工业转型升级和经济高质量发展提供法治保障。

**普法聚焦**

## 普法前沿

**编者按:**今年的4月15日是第五个全民国家安全教育日,连日来,全省各级司法行政单位创新宣传形式,通过国家安全法律知识有奖竞答、举办专题讲座、线上线下相结合等方式,积极开展全民国家安全教育日普法宣传活动。本刊选取部分有代表性的做法予以刊登,供各地学习交流。

## 衡水市:开展国家安全观 法律知识微信有奖竞答活动

**河北法制报讯** (田媛)为积极组织好普法宣传活动,不断增强全民国家安全意识,在全社会营造出加强国家安全意识的浓厚氛围,衡水市司法局、衡水市法治宣传教育领导小组办公室创新宣传形式,决定开展国家安全观法律知识微信有奖竞答活动。

活动时间为4月9日至4月18日,竞答内容包括《国家安全法》《反间谍法》《保守国家秘密法》《网络安全法》等法律法规。群众可通过关注“衡水司法行政”微信公众号,点击下方的“关注我们”,进入“有奖竞答”栏目参与答题。竞答题型为单选题,每天出5道题,系统自动判断答题正确率,全部答对者进入抽奖系统。

答题时间截止后,工作人员将利用抽奖系统从全部答对者中随机抽取100名幸运者,奖品为3元微信红包,系统将自动发放到幸运者微信上。如果中奖者在24小时内未领取微信红包,系统会将微信红包自动退回,不再发放。

## 邢台市桥东区: 举办《国家安全法》专题讲座

**河北法制报讯** (孟子瑞)4月8日,在第五个全民国家安全教育日来临之际,邢台市桥东区司法局、区法宣办组织工作人员到三义庙社区举办了一场《国家安全法》专题法治讲座,进一步增强辖区居民的国家安全意识,营造了良好的“国家安全,人人有责”的法治氛围。

讲座上,区司法局工作人员通过放映幻灯片的形式,结合时事

新闻介绍了当前国际国内安全形势。与此同时,就当前疫情防控工作,工作人员还介绍了公共卫生安全和生物安全等方面内容,并通过以案释法,向现场居民讲解了《国家安全法》《反间谍法》《网络安全法》等法律法规和涉及危害国家安全的多个罪名。活动现场,司法局工作人员还为居民发放了《国家安全法》宣传资料。

## 唐山市曹妃甸区司法局: 线上线下结合宣传国家安全法律知识

**河北法制报讯** (孙晓霞)连日来,唐山市曹妃甸区司法局充分发挥法治宣传职能作用,采取多种方式,开展“全民国家安全教育日”宣传活动。

针对疫情防控工作实际,为减少人员聚集,该局通过线上线下相结合的方式,实现疫情防控和国家安全宣传教育两手抓、两促进。通过悬挂横幅标语、设置展板、张贴宣传海报、发放宣传资料及宣传品20000余份,解答群众咨询50余人次;线上宣传20余条次,阅读参与量3万余人次。

疫情防控点向群众普及国家安全法律法规,让群众时时处处都能感受到国家安全建设氛围,营造全民参与国家安全宣传的良好局面;通过“曹妃甸普法”头条号、区司法局微信公众号、企信通等平台发布相关信息,将国家安全法律知识送入千家万户。

活动期间,该局共悬挂条幅60余幅、摆放展板20余块,张贴宣传海报100余张,发放宣传资料及宣传品20000余份,解答群众咨询50余人次;线上宣传20余条次,阅读参与量3万余人次。

## 唐山市丰南区司法局发挥宣传职能 扫黑除恶反邪禁毒宣传有声势

**河北法制报讯** (戴维健)连日来,唐山市丰南区司法局紧扣扫黑除恶、反邪禁毒“百日攻坚”行动这一关键节点,充分发挥法治宣传职能优势,为扫黑除恶、反邪禁毒专项斗争营造浓厚法治氛围。

为坚定全区司法行政系统扫黑除恶、反邪禁毒的信心和决心,让广大干部群众参与到扫黑除恶、反邪禁毒“百日攻坚”行动中来,区司法局在全系统强化教育、全面部署的基础上,通过编印宣传资料、设立宣传展牌、出动宣传车、开辟固定宣传栏、悬挂宣传横幅、发放宣传资料、页3万份。



连日来,沧州市运河区税务局组织税法宣传先锋队,走上街头,走进门店,为纳税人发放宣传资料,讲解税收优惠政策,并认真倾听纳税人所需所盼所想。同时,针对纳税人遇到的涉税问题,宣传队员耐心细致地进行解答,赢得了纳税人的一致好评。

图为税法宣传先锋队员走进临街门店宣传税法知识和税收优惠政策。 孙丹平 摄

## 保定市法宣办部署2020年普法与依法治理工作

# 围绕四个方面开展法治宣传 推进工作向纵深发展

展好“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周集中宣传活动,广泛开展宪法宣传进企业、进农村、进机关等活动,创新宪法学习宣传教育形式,确保宪法学习宣传教育全覆盖。

2020年,全市将围绕重点人群开展法治宣传教育。大力加强领导干部学法用法,通过年度述法、任职前考法、旁听庭审等方式,不断提高领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力;大力加强青少年法治宣传教育,各有关部门将认真组织开展适合青少年特点的法治宣传教育活动和社会实践互动,突出对农村留守儿童的关心爱护和法律宣传;大力加强农民法治宣传教育,围绕服务乡村振兴战略深化基层依法治理,深入开展“送法下乡”、培养“法律明白人”等活动;大力加强特定人群法治宣传教育,加强社区矫正对象、矛盾纠纷当事方等特定人群的精准普法。

将围绕重点工作开展法治宣传教育。立足全面依法治市工作大局,围绕优化营商环境、扫黑除恶专项斗争、防范打击非法集资工作等,广泛开展法治宣传教育,在全市营造浓厚法治氛围;组织做好“七五”普法末期验收总结,大力宣传展示普法成果,发挥典型的示

范带动作用;推动落实“谁执法谁普法”责任制,调整、完善市直各部门普法责任清单,明确普法工作职责。

同时,围绕提升依法治理水平开展法治宣传教育。深入推进多层次多领域依法治理,开展法治县(市、区)、民主法治示范村(社区)等创建活动,每个县(市、区)建成不少于3个省级、5个市级民主法治示范村(社区);切实加强普法依法治理队伍建设,鼓励支持引导社会力量积极参与全民普法工作;强化普法依法治理学习交流和理论研究,为普法依法治理工作深入开展提供理论支撑。

根据工作安排,各县(市、区)、市直各部门将结合实际,适时邀请专家、学者组织开展“推进国家治理体系和治理能力现代化”专题宣讲,为推进全面依法治市打下思想理论基础。各地将继续深化宪法学习宣传,组织开